
 

 

ATA DA REUNIÃO DA COMISSÃO PLENA DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM FARMACOLOGIA E QUÍMICA MEDICINAL (PPGFQM) 
DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE 
FEDERAL DO RIO DE JANEIRO, REALIZADA EM VINTE E CINCO DE 
NOVEMBRO DE 2024 

Às onze horas do vigésimo quinto dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e 
quatro, em formato híbrido, realizou-se a reunião da Comissão Plena do corpo 
deliberativo do Programa de Pós-Graduação em Farmacologia e Química Medicinal 
(PPGFQM), presidida pela Coordenadora do Programa: Professora Lucienne da 
Silva Lara Morcillo. Estiveram presentes na sala E-45 os docentes: Gilda Angela Neves, 
João Alfredo de Moraes, Lidia Lima, Luis Quintas, Luzineide W. Tinoco, Newton 
Castro, Paulo Melo e Pedro de Sena Murteira Pinheiro e o representante discente 
Marcos Santana de Oliveira, remotamente, estavam presentes os docentes: Ana Luisa 
Palhares Miranda, Floriano Silva Paes Junior, Leonardo Freire de Lima, Monica Bastos, 
Patricia Dias Fernandes e Samuel Valença. A pauta do dia foi iniciada pelos Informes. 
1. Informes. No início da reunião, foram apresentados os seguintes informes. Foi 
comunicado que o regulamento do CEPEG está vigente, alinhado ao regulamento 
interno do programa, ambos disponíveis no site oficial. Ressaltou-se a importância de 
atenção aos critérios para composição de bancas, sendo permitidas até duas 
justificativas formais em casos excepcionais. Em celebração aos 50 anos do programa, 
propôs-se incluir atividades comemorativas no curso clássico de farmacologia, com 
participação de pesquisadores como Calixto e um convidado canadense, utilizando 
recursos captados por edital de eventos. Sobre o edital de pós-doutorado sanduíche, 
informou-se que quatro candidaturas foram recebidas, com três já aprovadas e uma 
pendente de adequação aos critérios de tempo de vínculo. 2. Credenciamento de 
Professores. No tópico de credenciamento, analisaram-se os seguintes casos. O pedido 
de credenciamento da professora Ana Paula Santos da Cidade Oliveira foi 
INDEFERIDO, devido a irregularidades nas publicações científicas, ausência de 
liderança acadêmica, desalinhamento de projetos com as linhas do programa e produção 
acadêmica insuficiente. Por outro lado, o pedido da professora Thaís Biondino Sardella 
Diorno foi APROVADO, considerando a consistência em publicações, início promissor 
de carreira, alinhamento de projeto às linhas do programa e capacidade de captação de 
recursos. 3. Situação de Alunos em Atraso para Defesa. Foi apresentado o panorama 
de alunos com prazos extrapolados para defesa. Entre os três mestrandos, um já 
agendou defesa, outro depende de entrega de documentos, e o terceiro não respondeu 
aos contatos. Entre os dois doutorandos, um apresentou cronograma atualizado, e o 
outro permanece sem justificativa. Recomendou-se diálogo entre orientadores e 
coordenação para evitar agravamento de situações semelhantes. 4. Caso do Aluno 
Joaquim Jaime Picardo. Foi detalhado o caso do aluno Joaquim Jaime Picardo, que 
não cumpriu as atividades laboratoriais, apresentou desempenho insatisfatório nas 
etapas do doutorado e foi reprovado após diversas oportunidades para readequação. O 
caso serviu como reflexão para a necessidade de critérios mais rigorosos na seleção e 
acompanhamento de alunos. 5. Situação de Bolsas. Informou-se que todas as bolsas 



 

 

disponíveis foram implementadas, com previsão de novas distribuições em 2025. 
Discutiu-se a adoção de uma fila para a distribuição de bolsas, baseada na normativa da 
UFRJ. A Proposta 3, que limita a validade da fila até a próxima seleção, foi considerada 
a mais viável, mas ajustes e maior participação dos alunos são necessários antes de 
deliberação final. 6. Proposta de Prova Unificada. Foi apresentada uma proposta para 
unificação das provas de farmacologia e química medicinal. A estrutura sugerida inclui 
questões discursivas, objetivas e interpretativas, com objetivo de uniformizar os 
critérios de avaliação e reduzir a carga de trabalho dos membros das bancas. A proposta 
será discutida em maior detalhe antes de sua aplicação em seleções futuras. Não 
havendo mais assuntos para discussão a reunião foi encerrada às catorze horas e quinze 
minutos. E eu, Felipe Carvalho Novaes, lavrei a presente ata, que após lida, foi 
aprovada pelos membros da Comissão Plena do PPGFQM presentes na reunião e segue 
assinada pela coordenadora do PPGFQM. 
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